



**Der Minister**

Ministerium für Inneres und Kommunales NRW, 40190 Düsseldorf

Präsidentin des Landtags  
Nordrhein-Westfalen  
Frau Carina Gödecke MdL  
Platz des Landtags 1  
40221 Düsseldorf

02. August 2013

Seite 1 von 5

Telefon 0211 871-2714

Telefax 0211 871-

**Haben Überwachungsmaßnahmen und Wirtschaftsspionage durch Überwachungsprogramme wie Tempora und Prism Auswirkungen auf die Landespolitik und die heimische Wirtschaft?**

Kleine Anfrage Nr. 1385 der Abgeordneten Robert Stein und Daniel Schwerd PIRATEN; Drucksache 16/3404

**Anlage: 1**

Sehr geehrte Frau Landtagspräsidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit der Ministerpräsidentin sowie allen übrigen Mitgliedern der Landesregierung wie folgt:

**1. Wie bewertet die Landesregierung die jüngst bekannt gewordenen Abhör- und Überwachungsmaßnahme durch Prism/Tempora im Kontext einer freiheitlichen demokratischen Grundordnung?**

Die Landesregierung nimmt die in den Medien bekannt gewordenen Vorfälle sehr ernst. Es besteht der Anschein, dass hier in unverhältnismäßiger Weise in die Rechte der Bürgerinnen und Bürger eingegriffen wird und möglicherweise Betriebs- und Geschäftsgeheimnisse von Unternehmen ausgeforscht werden. Sollten sich die Vorwürfe bestätigen, bedeutete dies, dass die Bürgerinnen und Bürger und

Haroldstr. 5, 40213 Düsseldorf

Telefon 0211 871-01

Telefax 0211 871-3355

poststelle@mik.nrw.de

www.mik.nrw.de



Der Minister

Seite 2 von 5

auch Wirtschaftsunternehmen unseres Landes Maßnahmen fremder Nachrichtendienste ausgesetzt sind, die nach deutschem Recht nicht zulässig sind. Noch sind allerdings Ausmaß, Methoden und die tatsächliche Betroffenheit von Menschen, Unternehmen und öffentlichen Stellen nicht hinreichend geklärt. Die vorhandenen Informationen beruhen auf Medienberichten, die viele Einzelaspekte beschreiben. Hier ist eine weitergehende zügige und umfassende Sachverhaltsaufklärung erforderlich. Die schwerwiegenden Vorwürfe richten sich gegen Regierungen mit Deutschland befreundeter Staaten. Da es um Belange der Außenpolitik geht, ist die Bundesregierung gefordert. Sie steht in der Verantwortung, den gesamten Sachverhalt aufzuklären und Öffentlichkeit und Politik umfassend zu unterrichten. Erst wenn die Bundesregierung ihren Pflichten nachgekommen ist, kann die Landesregierung auf dieser Wissensbasis prüfen und entscheiden, welche konkreten Maßnahmen zu ergreifen sind.

**2. Wie hoch sind die jährlich im Landeshaushalt veranschlagten Positionen zur Abwehr von Spionage als auch unerwünschter Ausspähung von Daten bzw. Informationen allgemein? (Bitte nach einzelnen Titeln auflisten)**

Das Land NRW verfügt über ein mehrstufiges Sicherheitskonzept, um die Ausspähung von Daten bzw. Informationen und damit auch Spionageangriffe auf die IT-Systeme zu verhindern. Auf der obersten Stufe betreibt IT.NRW zum Schutz der am Landesverwaltungsnetz angeschlossenen Behörden und Einrichtungen eine zentrale Sicherheitsinfrastruktur am Übergang zu anderen Netzen wie z. B. dem Internet. Die jährlichen Kosten hierfür betragen ca. 2.300.000,- EUR. Die Haushaltsmittel werden bei Kapitel 03 020 Titel 547 11 veranschlagt. In weiteren Stufen werden unmittelbar in den Behörden und Einrichtungen des Landes ergänzende Sicherheitsmaßnahmen



Der Minister

durchgeführt. Die hierfür veranschlagten Haushaltsmittel konnten in der für eine Kleine Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht ermittelt werden.

Seite 3 von 5

Zum Schutz der polizeilichen Infrastruktur und der Integrität und Vertraulichkeit der von ihr verarbeiteten Informationen trifft die Polizei Nordrhein-Westfalens umfassende Sicherheitsmaßnahmen. Die Vorkehrungen dienen der Verhinderung der Ausspähung von Daten und Informationen und damit auch der Abwehr von Spionageangriffen auf die IT-Systeme der Polizei. Insgesamt sind für die Sicherheitsmaßnahmen jährlich zwischen zwei und vier Millionen EUR vorgesehen. Die Haushaltsmittel sind in der Titelgruppe 60 veranschlagt. Entsprechende Positionen speziell zur Spionageabwehr bzw. zur Abwehr unerwünschter Ausspähung von Daten oder Informationen sind nicht ausgewiesen.

Im Bereich des Unternehmensschutzes leistet die Verfassungsschutzbehörde NRW zur Abwehr von Wirtschaftsspionage durch Sensibilisierungsvorträge Hilfestellung. So haben alleine im Jahr 2012 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Verfassungsschutzes Nordrhein-Westfalen 210 Vorträge vor ca. 6.500 Multiplikatoren gehalten, davon 30 Vorträge bei Industrie- und Handelskammern sowie größeren Unternehmerverbänden. Auf Wunsch besucht der Verfassungsschutz auch Unternehmen vor Ort, um beispielsweise konkrete Hilfestellung bei der Erstellung eines Sicherheitskonzeptes zu geben. Die veranschlagten Positionen zur Abwehr von Spionage und unerwünschter Ausspähung von Daten und Informationen im Wirtschaftsplan der Abteilung 6 (Verfassungsschutz) des Ministeriums für Inneres und Kommunales des Landes Nordrhein-Westfalen können aus Geheimschutzgründen gemäß § 23 Abs. 1 Verfassungsschutzgesetz NRW nicht genannt werden.



Der Minister

Seite 4 von 5

**3. Welche Geschäfte (inkl. Volumen) hat die Landesregierung seit 2010 mit den USA oder mit Großbritannien bzw. mit Akteuren/ Unternehmen/Investoren aus diesen Staaten abgeschlossen?**

Die Auflistung in der Anlage gibt die Vertragsbeziehungen der Landesregierung einschließlich des Geschäftsbereichs seit 2010 wieder, bei denen der Gerichtsstand des Vertragspartners in den USA bzw. Großbritannien liegt. Die Antwort wurde dabei auf Verträge beschränkt, die sich auf den Kauf bzw. die Lieferung oder Überlassung von IT-Hard- und/oder Software beziehen. Zu der Nutzung von US-Dienstleistern wird auf die Antwort auf die Kleine Anfrage 1399 (LT-Drs. noch nicht bekannt) verwiesen. Eine darüber hinausgehende Beantwortung zu anderweitigen Vertragsbeziehungen ist aufgrund der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht leistbar. Die in der Anlage beigefügte Auflistung beruht dementsprechend auf den der Landesregierung zentral zur Verfügung stehenden Informationsquellen. Die Angaben aus dem Polizeibereich beschränken sich aus diesem Grunde auch ausschließlich auf Informationen der Landesoberbehörden (LAFP, LKA, LZPD). Die Abfrage bei den Kreispolizeibehörden konnte in der zur Verfügung stehenden Zeit nicht in der dafür gebotenen Sorgfalt durchgeführt werden.

**4. Kann die Landesregierung ausschließen, dass sich Akteure/ Unternehmen/Investoren aus den USA oder Großbritannien aufgrund von Informationen aus Spionage oder aus den Totalüberwachungsprogrammen Tempora/Prism einen Vorteil gegenüber dem Land NRW, der NRW.Bank und den übrigen landeseigenen Betrieben und Unternehmen oder den einheimischen Wirtschaftsunternehmen verschafft haben?**



Der Minister

Seite 5 von 5

In diesem Zusammenhang wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Mit freundlichen Grüßen

A handwritten signature in blue ink, appearing to read 'Ralf Jäger'.

Ralf Jäger MdL

# Kleine Anfrage 1385

Tabelle zu Frage 3

Behörde	Vertragspartner	IT-Hard-/Software	Art der Nutzung	Jahr	Vertragssumme (€, Brutto)
Finanzministerium NRW					
Rechenzentrum der Finanzverwaltung NRW	Processtext	ABC Amber iPhine Converter	komplette Auswertung der Datensicherung von Mobile Devices (Vorläufer von XRY)	2010	52,38 €
	Bapco	EEcoMark	Durchführung von vergaberechtskonformen europaweiten Ausschreibungen und Hardwarebelastungstests	2010	647,91 €
	SHI	Nessus Professional	Ergänzung zum ISS-Produkt für Internet-Scanner im Sicherheitsbereich	2010	1.066,29 €
	NoMagic	Magic Draw	CASE-Tool zur Programmmentwicklung; Ersatz für das MyEclipse-UML Tools	2010	7.325,84 €
	Spec	Benchmark	Ermittlung von vergleichbaren Stromverbrauchswerten u. Leistungsbewertung von Hardware aus nationalen und europaweiten Ausschreibungen auf Industriestandard	2011	178,50 €
	NoMagic	Magic Draw	siehe oben	2011	7.399,42 €

					Einsatz bei security-technisch-kritischen Serversystemen. Vorschrift vom Bundesamt für Sicherheit in der Informationstechnik. Ersatz für ISS Internet Scanner	2011	707,40 €
EEye		Retina Network Security Scanner			siehe oben	2011	1.002,15 €
SHI		Nessus Professional			professionelle Benchmarksoftware für Server für Ausschreibungen AS 18/11 und AS 14/12, Anwendungsperformance	2012	458,15 €
Spec		SPEC jEnterprise			Verfahrensentwicklung bei Abrechnungen aus dem Arzneimittelrückvergütungsgesetz für Beihilfe	2012	375,00 €
Dart.com		Power TCP			siehe oben	2012	8.883,35 €
NoMagic		Magic Draw			Programmentwicklung - Gestaltung von Benutzeroberflächen für BeihilfeNRWplus im Bereich der Rezeptbearbeitung	2012	811,98 €
Infragistics		NetAdvantage			siehe oben	2012	1.124,24 €
EEye		Retina Network Security Scanner			Forensisches Werkzeug Kit zur Beweissicherung im Rahmen der Steuerfahndung	2012	97.161,12 €
SHI		Nessus Professional			Werkzeug zur Softwarequalitätssicherung u. statischen und dynamischen Test der Programme z.B. PersOS (PersFM, SVS, GvpIFM, BeurFM), Vollstreckung, HKR-Kasse, HKR-MV, EifeQS	2012	32.725,00 €
AccessData		FTK			siehe oben	2013	449,82 €
					siehe oben	2013	8.883,35 €
McCabe		McCabe IQ Maintenance					
Dart.com		Power TCP					
NoMagic		MagicDraw					

	Infragistics Brook House	NetAdvantage	siehe oben	2013	622,07 €
	SHI	Nessus Professional	siehe oben	2013	1.094,88 €
	McCabe	McCabe IQ Maintenance	siehe oben	2013	32.725,00 €
<b>Ministerium für Inneres und Kommunales NRW</b>					
LAFP NRW	Digital Detective Group PO Box 698 Folkestone * Kent CT20 9FW * United Kingdom	NetAnalysis v1 Licence Maintenance	Software zur forensischen Auswertung von Daten im Rahmen von Strafverfolgungsverfahren	04/2010 bis heute	710,66 €
LAFP NRW	Copyright Agent Dropbox Inc. 185 Berry Street, Ste 400 San Francisco, CA 94107, USA copyright@dropbox.com	Freeware DropBox	Cloud für den Austausch von Fotos im Rahmen der Öffentlichkeitsarbeit durch das LAFP mit dem MIK NRW	2013 bis heute	kostenlos
LKA NRW	Bio Rad House	Software	Software zum chemischen Abgleich gemessener Spektren im Kriminalwissenschaftlichen Institut des LKA	2010	7.871,00 €
LKA NRW	Embarcadero Technologies, Inc.	Delphi Embarcadero® RAD Studio XE Professional	Entwicklerwerkzeug zur Programmierung von Auswertesoftware	2011	899,00 €
LZPD NRW	Infragistics Europe LLC	Software NetAdvantage	Werkzeug zum Erstellen von Programmen auf Basis der Microsoft Entwicklungsplattform .net	2010	379,00 €
LZPD NRW	Infragistics Europe LLC	Software NetAdvantage	Werkzeug zum Erstellen von Programmen auf Basis der Microsoft Entwicklungsplattform .net	2011	425,00 €